

Kulturális-közéleti havilap, harminckilencedik évfolyam

2012 október Esszé

Vitányi Iván: Almási Miklós 80 éves

Almási Miklós betöltötte 80. születésnapját.

A hír azért érdekes, mert egész életét, egész magatartását mindmáig a fiatalság és a nyitottság jellemzi. Úgy néz a világra, mint egy fiatalember, aki rácsodálkozik arra, hogy hová is került, minden erejével meg akarja érteni, és éppen az érdekli benne a legjobban, ami a legújabb. Távol áll tőle a dogmatizmus, és – ami különösen ritka – az új dogmákat éppúgy szenvedélyesen bírálja, mint a régieket. Különösen érzéke van ahhoz, hogy szembeszálljon minden ortodoxiával. És nagyon vigyáz arra, hogy ő se alakítson ki magának életre szóló dogmákat. Soha nem állította magát a középpontba, nem vágyott a tévedhetetlenség babéjára, noha azok közé tartozik, akik ennek a bonyolult világnak megítélésében a legkevesebbet tévedtek.

Én magam még az ötvenes években találkoztam vele először Lukács György tanítványainak körében, ott is feltűnt nyitottságával – a filozófia mellett vele lehetett a leginkább beszélgetni a modern művészetről, a zenéről, színházról. (Arról már nem is beszélve, hogy még egy közös sport – úszó – múlt is összekapcsolt, bár Miklós ebben is jobb eredményeket ért el, nem is beszélve többszörös bajnok címet nyert feleségéről.)

A további út messzemenően bizonyította ezt a nyitottságot, amely azonban nemcsak a befogadás és a megértés, hanem az alkotás nyitottságát is magában foglalta. Ebben a szellemben játszott élesítő szerepet a szellemi életben, intézetek, tanszékek munkájának fejlesztésében, új eszmék, értelmezések kifejtésében. Sokfelé fordult anélkül, hogy szétszabdalta volna magát. Olyan gondolkodást képviselt, amelyben a szabadság mindig társult a fegyelmezettséggel.

Sok munkájára lehetne hivatkozni, most hadd térjek vissza arra, amit egyszer már elmondtam a Mozdó Világ szokásos év végi kiskonferenciáján.

Almási Miklós érdeklődési köre az utolsó húsz évben az eddigiekhez képest is kibővült, méghozzá a közgazdaság irányában. Itt is kerülte az ortodoxiát, figyelme azokra a művekre és irányzatokra összpontosult, akik a világ új jelenségeit próbálták feldolgozni. És értő szemmel, alkotó módon foglalta össze a tanulságokat.

Így történt, hogy 2008 májusában a Mozdó Világ részére megírta azt, hogy a világgazdasági helyzet megoldhatatlan holtpontra jutott, a világválság elkerülhetetlen. Benne volt ebben a cikkben minden, amiről pár hónap múlva az egész világban reggeltől estig beszéltek. Az is, hogy a globalizáció most visszaüt: a válság most maga is globális lesz.

E cikket olvasva azonnal össze kellett volna hívni az Európa Tanácsot meg az ENSZ-t, meghozni a szükséges lépéseket, Almásit pedig felterjeszteni, mondjuk, Nobel-díjra. Ehelyett

inkább annyi történt, hogy a legbennfentesebbeken kívül mindenki meglepődött, amikor a krízis valóban és visszavonhatatlanul kitört.

Most már csak azt kívánom, hogy Miklós egyszer nyugodtan jósolhasson a világnak új fellendülést, nekünk idehaza a demokrácia győzelmét, a magyar gazdaság és társadalom Európa-szintű felvirágzását. Neki pedig addig is hosszan tartó, boldog, alkotó életet!

Tetszik

Egy embernek tetszik. Legyél Te az első ismerőseid közül!

Kapcsolódó írások:

1. **Almási Miklós: Csákmáté Inc. – és esetünk a 21. századdal (Vitányi Iván: A feudalizmus továbbélése a mai Magyarországon. Budapest, 2012, Noran Libro.)**
„A főtanácsos úr vejét muszáj felvenni az Operába, hangja nincs,...
2. **Almási Miklós: Liminális szerint a világ... (Vitányi Iván: Új társadalom – új szemlélet. Kísérlet az emberi világ új jellemzőinek kritikai elemzésére. Budapest, 2007, Napvilág Kiadó-Táncsics Alapítvány. 244 oldal. %%)** Almási Miklós Liminális szerint a világ... Bocs, mindjárt magyarázom...
3. **Szocialisták és szabad demokraták – Csepeli György, Gál J. Zoltán, Kovács Kálmán, Molnár György, Pető Iván, Vitányi Iván vitája a Fapados Szalonban – Moderátor Pikó András, hozzászólók Dobrev Klára, Horn Miklós, Szász István** - Az első, nagyon obligát kérdés most, április 16-án: mi...
4. **Vitányi Iván: A hatalom magyar modellje** Itt vagyunk együtt nem kevesen, több óra óta. Jóleső érzés,...
5. **Vitányi Iván: A történet rólunk is szól (Domány Andrásról)** Hát eljutottunk idáig. Nem volt könnyű. Valamennyien, a Mozdó Világ...

Cimkék: **Vitányi Iván**